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Сучасні США відіграють важливу роль на світовій арені не лише як лідер демократичного світу, але і як 

арбітр у багатьох конфліктах. В листопаді 2016 р. у США відбулися чергові президентські вибори і посаду 

президента зайняв епатажний Дональд Трамп. Саме він побив рекорд Рональда Рейгана і став найстарішим 

президентом США у віці 70 років. Рональд Рейган зайняв цю посаду у 69 років. Обидва президенти уже увійшли в 

історію не лише США, а й світу. Р. Рейган залишиться у пам’яті американців як реформатор і автор економічних 

реформ під назвою «рейганоміка». Р. Рейгану вдалося, у досить складних обставинах, проводити успішну політику й 

на міжнародній арені, що й стане предметом нашої дослідження. 

Рональд Рейган послідовно і рішуче відстоював американські інтереси на міжнародній арені. Його обіцянки 

повернути Америці втрачені позиції, відвоювати виняткове місце у світі були популярними, вони пожвавили 

патріотичні почуття, сприяли відродженню «морального духу» нації. Зовнішня політика Р. Рейгана була 

антирадянською, про-ізраїльською і спрямована на атлантичну співпрацю та солідарність. У зовнішньополітичній 

діяльності президента можна визначити два періоди: 

1) 1981-1985 рр. – це час різкої конфронтації з СРСР, курсу на військову перевагу США у світі, 

домінування силових методів у розв’язанні міжнародних конфліктів, дії «доктрини Рейгана» – «доктрини 

неоглобалізму» – тобто протистояння з СРСР у будь-якому куточку планети; 

2) 1985-1989 рр. – це період пошуку шляхів для виходу із політики глобального протистояння з СРСР, 

нормалізації стосунків з СРСР, підписання кардинальних договорів щодо ядерного роззброєння [1, с. 286].  

Зважаючи на це стратегія Р. Рейгана, відносно прискорення занепаду Радянського Союзу, містила п’ять 

складових: економічну, військову, політичну, ідеологічну та морально-психологічну, які у поєднанні вели до головної 

мети - не лише стримувати радянську владу, але й, виходячи за межі «стримування», фактично витіснити СРСР з 

позицій на підконтрольних йому територіях. Розглядалася також і перспектива побудови протиракетної оборони з 

елементами орбітального базування (СОІ), яка, на думку американського керівництва, мала істотно вплинути на 

заохочення радянських лідерів переглянути оцінки фундаментальної спроможності радянської економічної системи 

до суперництва, та сприяти посиленню думки про необхідність її перебудови.  

Неоконсервативний підхід, покладений в основу республіканського бачення відносин з країнами третього 

світу, передбачав виділення декількох ключових країн в стратегічно важливих регіонах світу і надання всебічної 

підтримки саме їм. При цьому, головним критерієм при визначенні таких країн ставало не дотримання прав людини 

або функціонування демократичних інститутів, а лояльність стосовно Вашингтону [7, с. 98]. 

Найважливішим завданням США було оголошено запобігання поширенню «марксистських» ідей на 

американському континенті і поява режимів, подібних до тих, що вже існували на Кубі, Гренаді і Нікарагуа. У зв’язку 

з цим, не дивно, що «захист країн Карибського басейну та Центральної Америки» був оголошений Р. Рейганом 

життєво важливим завданням національної безпеки. Перспектива появи радянських сателітів в безпосередній 

близькості від американського кордону викликала серйозне занепокоєння у Вашингтоні [6, с. 250]. 

Найбільш завзятим провідником прорадянської політики, а отже, і головним джерелом нестабільності в 

регіоні, за словами Рейгана, була Нікарагуа, чим загрожувала багатьом своїм сусідам, в першу чергу Сальвадору. 

«Якщо Радянський Союз може сприяти і підбурювати підривну діяльність в нашій півкулі, то Сполучені Штати 

мають право чинити опір цьому». При цьому Рейган не забув нагадати співвітчизникам про те, що Америка є 

глобальною захисницею свободи від комуністичної тоталітарної тиранії, і в силу цього підтримка країн Центральної 

Америки «не лише в наших стратегічних інтересах, це морально правильно» [8, с. 131]. 

У 1982 фінансовому році, за президентською директивою N800-17, Сполучені Штати планували надати 

економічну підтримку країнам Карибського басейну та Центральної Америки в розмірі від 250 до 300 млн. доларів, 

і, крім того, направити Сальвадору і Гондурасу військову допомогу на 50 млн. доларів. Однак вторгнення 

Сполучених Штатів в Гренаду продемонструвало, що американці в разі необхідності готові надати не лише 

фінансову допомогу, а й використовувати пряме військове втручання. 

Близький Схід став першим майданчиком, на якому мала пройти випробування неоконсервативна стратегія 

– виділити ключових союзників і з їх допомогою забезпечити національні інтереси США в регіоні. Складність 

ситуації на Близькому Сході полягала в тому, що американцям,  з одного боку,  необхідно було зберегти міцні 

партнерські відносини зі своїм традиційним стратегічним союзником у регіоні – Ізраїлем,  а з іншого – спробувати 

налагодити стосунки з його непримиренними супротивниками – арабськими країнами. 
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Поряд з Єгиптом, іншим ключовим союзником Сполучених Штатів серед арабських країн була оголошена 

Йорданія. «Наша дружба з королем Йорданії витримала випробування часом, – стверджував Рейган, – протягом трьох 

десятиліть, коли він керував Йорданією, Америка твердо дотримувалася курсу на мирний процес на Близькому 

Сході» [2]. 

Очевидно, що при проведенні політики щодо такого важливого регіону, як Близький Схід, адміністрація 

Рейгана змушена була виявляти особливу гнучкість і обережність. Білий дім був зацікавлений у продовженні арабо-

ізраїльського діалогу та стабілізації ситуації в регіоні. Водночас початок 1980-х рр. ознаменувався черговим 

загостренням ситуації на Близькому Сході. Територія Лівану, в якому палала громадянська війна, стала зручною 

базою для терористів ОВП, які прагнули інтенсифікувати свої удари по Ізраїлю. Війна поставила Вашингтон в 

надзвичайно складне становище. Сполучені Штати не могли різко засудити військову акцію держави, гарантом 

існування якої вони були протягом майже сорока років. Р. Рейган був змушений на ходу коригувати свою стратегію. 

Вже 6 червня 1982 р. Білий дім офіційно заявив про участь американського військового контингенту в 

багатонаціональних силах з підтримки миру в Лівані. 

25 серпня 1982 р. американська морська піхота почала висадку в Лівані. У радіозверненні до нації, 

присвяченому ситуації в регіоні, обґрунтовуючи необхідність військового втручання США, президент вказав на те, 

що «в епоху ядерного виклику та економічної взаємозалежності такі конфлікти – загроза всім народам світу, а не 

тільки безпосередньо Близькому Сходу». Таким чином, серцевину політики Білого дому щодо Близького Сходу 

становила спроба стати між арабами і ізраїльтянами, виступивши миротворцем, стабілізувати ситуацію в регіоні, 

зміцнити свої позиції як в арабському світі [3, c. 425]. 

Складне становище, в якому опинилася адміністрація Р. Рейгана, посилювало різко негативне ставлення до 

участі американських військ у конфлікті в Лівані значної частини представників обох палат Конгресу. Незадовго до 

висадки американських військ в Бейруті, сенатор-демократ Д. Прайор направив президенту листа, в якому писав: 

«Ні за яких умов я не міг би підтримати відправку американських військ до Лівану» [3, c. 427]. 

Однак, незважаючи на опозицію значної частини депутатів, адміністрації все ж таки вдалося домогтися 

схвалення в Конгресі резолюції про розміщення американського військового контингенту в Бейруті строком на 18 

місяців, починаючи з 31 серпня 1983 р. Глобальна підривна діяльність підступної «імперії зла» знову була 

оголошена головною загрозою миру і стабільності у світі в цілому, і на Близькому Сході зокрема. Разом з тим 

Р. Рейган не втомлювався підкреслювати непохитну рішучість американців «служити справі миру і свободи у всьому 

світі» [5, c. 306]. 

Однак після підриву терористом-смертником казарм з американськими морськими піхотинцями, в 

результаті якого 239 військовослужбовців загинули, Р. Рейган під тиском американської громадської думки, 

змушений був піти на виведення військ з Лівану. Це стало відчутною поразкою адміністрації Р. Рейгана на 

близькосхідному напрямку. 

На тлі бурхливих подій, що відбувалися на Близькому Сході і в Латинській Америці, Далекий Схід і 

Тихоокеанський регіон, виглядали острівцями відносної стабільності. Політика Сполучених Штатів базувалася тут 

на підтримці традиційних союзників: Південної  Кореї, Японії, Тайваню, Австралії. Головну загрозу для них, на 

думку США, представляли СРСР і прокомуністичні країни. 

Разом з тим, відмінною рисою далекосхідної політики Р. Рейгана став курс на зближення та інтенсифікацію 

контактів з Китаєм. Він був продиктований, насамперед, прагненням Вашингтона тримати СРСР в напрузі щодо 

безпеки своїх далекосхідних кордонів, грою на радянсько-китайських суперечностях, чим він прагнув домогтися 

відволікання Радянським Союзом сил для «стримування» Китаю. 

Після початку «перебудови» в СРСР, США та адміністрації Р. Рейгана довелося по-новому оцінювати та 

будувати стосунки з Радянським Союзом та визначати зовнішньополітичні стратегії. Але й з це завдання Р. Рейган 

успішно виконав, про що свідчить низка укладених угод з СРСР. У 1985 р. в Женеві відбулася перша зустріч 

Р. Рейгана і М. Горбачова, в ході якої їм вдалося не лише познайомитися особисто, а й підписати угоди про обмін в 

галузі науки, культури і освіти. В ході зустрічі М. Горбачов запевнив Р. Рейгана, що Радянський Союз не прагне до 

досягнення односторонніх переваги над США. Зустріч в грудні 1987 р. принесла домовленості між СРСР і США про 

ліквідацію ракет середньої і малої дальності. У 1988 р., останній рік перебування Рейгана на посту президента, були 

підписані важливі двосторонні угоди [4, с. 401].  

Таким чином, адміністрація Р. Рейгана закінчила своє перебування при владі істотно іншою, порівняно зі 

своїми початковими намірами та формулюваннями політичних планів. У часи, коли вона залишала політичну арену, 

її зовнішньополітичні настанови стали більш цілісними і аргументованими, а сама зовнішня політика – успішною та 

популярною, свідченням чого був той факт, що кандидати на посаду президента республіканець Дж. Буш та 

демократ М. Дукакіс під час виборчої кампанії 1988 р. вели боротьбу за голоси, обіцяючи примножити успіхи 

зовнішньополітичного курсу Р. Рейгана.  

 В цілому, зовнішню політику Р. Рейгана американці оцінюють як таку, що заслуговує найвищої оцінки, 

незважаючи на її незначні прорахунки.  
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Феномен інакодумства у колишньому Радянському Союзі має свої відповідні традиції і коріння. Майже усі 

напрямки суспільної думки, традицій політичної діяльності так або інакше проявилися в ідейно – політичному 

спектрі руху дисидентів – шістдесятників і сучасних “неформалів”. 

Дисиденти в суспільному усвідомленні більшою частиною асоціюються з діяльністю ліберальних 

правозахисних груп, гуртків, окремих особистостей в роки “застою”. Бачиться більш правильним віднестися до 

проблеми дисидентського руху з позицій ідеологічної опозиції як інакодумства по відношенню до ідеології 

авторитарного режиму, котрий в наступному перейшов у олігархічне правління партійно – державного апарату, 

використовуючого у своїх цілях комуністичну і соціалістичну термінологію [1, с. 83]. У цьому випадку увесь спектр 

“ліво” – “право” з відповідною йому ідеологічною лексикою опинився зайнятим ідеологією правлячого режиму, а 

полярна термінологія використовувалась ним виключно у прагматичних політичних цілях. В такому випадку 

вимальовується те, що інакодумство в рамках офіційної системи ( в тому випадку і на урядовому рівні) не могло 

розглядатися інакше, ніж замах на святе і непорушне, “одобрене усім народом”, а самі інакодумці – не інакше, як 

“вороги народу”. 

Рух, що виник у роки хрущовської “відлиги” у середовищі наукової та творчої інтелігенції, студентства був 

швидше не інакодумством, а вільнодумством, яке виражалося у вигляді літературно – політичного жанру. Саме тоді 

народився нецензурний друк або те, що у нас отримало назву “самвидав”, а вірші, з котрих він починався, панували у 

ньому до початку 60-х років ХХ ст. За деякими даними, у тодішньому самвидаві фігурувало більше 300 авторів [2, с. 

21-22]. 

Дисидентський рух розвивався в умовах, коли були практично перекриті усі можливості легально 

відстоювати свою точку зору, що йшла у розріз з офіційною ідеологією [3, с. 9]. 

Для нас дисидентство представляє найбільший інтерес перш за все як феномен духовного життя 

радянського, та зокрема українського,  суспільства 70-х років ХХ ст., де були люди, що виросли у радянському 

суспільстві, але вже не могли не бачити тих суперечностей, що з’явилися у їхньому житті [1, с. 90]. 

Поняття “дисидентський рух опору” в статті трактується нетрадиційно. Тут не мається на увазі широкий, 

масовий рух з чітко визначеною політичною програмою, організаційною структурою та іншими необхідними 

атрибутами. Йдеться перш за все про рух як про зміни, еволюцію духовного світу частини інтелігенції, моральне, а 

вже потім політичне протистояння тоталітарній системі. Втім, існували й традиційні ознаки руху опору: організації, 

ідеологія, програми, лідери тощо, хоча здебільшого в дуже аморфному, невизначеному вигляді [4, с. 14-15]. 

Рух опору 1960-80-х років став, крім усього іншого, своєрідним генетичним кодом подій, які привели до 

незалежності України. Більшість вимог, програм, ідей, які висувалися цим рухом у попередні тридцять років, у тій чи 

іншій мірі здійснилися або ж здійснюються в сучасній Україні. Майже весь політичний спектр, який був 

представлений в русі опору, й на сьогодні залишається активним фактором, що впливає на суспільно-політичне 

життя. Звернення до цієї теми викликане й суто науковими міркуваннями. Рух опору дисидентів 60-80-х років у 

багатьох своїх проявах став завершенням майже вікової духовно-політичної еволюції української інтелігенції, 

підсумком розвитку її ідейної традиції. На жаль, його діячі поки що не дали наочних прикладів розвитку цієї 

традиції, виведення її на якісно новий інтелектуальний і політичний рівень. Можливо, це вдасться пояснити, 

досліджуючи інтелектуальну історію руху опору [5, с. 49]. 

Феноменальність цього явища, таким чином, криється в його соціальному характері, тривалості існування й 

парадоксальності, завдяки якій воно одночасно є частково вже історією і сучасністю, перебуває в минулому і 

сьогоденні. Парадоксальною була також сама поява руху опору: породжений радянською системою, він виріс із неї і 

боровся проти неї, нерідко спираючись на її ідейні засади, юридичні норми і прецеденти. Самі учасники руху опору в 

більшості своїй були породженням цієї системи, виховані нею, й досі несуть на собі її відбиток. 

Розвиток руху опору в Україні розглядається в контексті поступового занепаду радянської тоталітарної 

системи, її часткової еволюції до авторитаризму. Гадається, саме це було однією з головних умов тривалого існування 

руху опору, оскільки в попередні часи ця ж система успішно придушувала набагато потужніші й масовіші рухи, 

зокрема національно-визвольний рух, очолюваний ОУН-УПА [4, с. 15]. 

Історія дисидентського руху в Україні є головною сюжетною лінією загальної історії України цієї доби. 

Необхідно також поширювати знання про український дисидентський рух, тому що йому не вистачило сили для 

повної зміни системи в країні, як, скажімо чеському, польському чи угорському. І зараз у незалежній Україні все та ж 

радянська влада з усіма притаманними їй характерними рисами. На щастя, зараз вона вже слабка. А боротьба за 
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